

## 亳州药都农商银行 让香油磨坊“香飘万里”

“我的梦想就是把香油磨坊做大，让家人过上好日子。”这是2018年王兴文在拿到安徽亳州药都农商银行扶贫贷款资金时说的话。现在的他早已摆脱贫困，把自己的香油磨坊经营得有声有色。

前些年，王兴文凭借着轻微的体力劳动艰难维持着一家四口的生计。随着金融扶贫政策的到来，给王兴文带来了希望。一天，在和村干部聊天过程中，王兴文萌生了做香油磨坊的念头。王兴文的父亲干过小磨香油生意，他也跟父亲学到了一些技术，但是由于久疏技艺外加没有独立实操过，他还是有些担忧。在帮扶人员的介绍下，亳州药都农商银行双沟支行主动对接王兴文，并及时为

其办理了5万元专项扶贫贷款。随后，王兴文的小磨香油坊正式开业。由于他的小磨香油不掺假，质量优，坚持用本地芝麻，外加为人本分、吃苦耐劳，赢得了客户的一致好评，生意也越干越大。据了解，王兴文的小磨香油正在注册新商标，逐渐从家庭作坊走向小微企业。下一步，药都农商银行将持续用“真金白银”托起王兴文的“香油致富梦”，让香油磨坊“香飘万里”。同时，作为地方金融机构，亳州药都农商银行也将继续坚守服务地方经济社会发展的初心与使命，积极践行社会责任，用心用情帮助更多像王兴文一样的创业群体，为他们的致富梦想插上“翅膀”。

张坤 孙晓杰

## 滦平农商银行 发放“新农云”贷款8千多万元

今年初，由河北滦平农商银行参与建设的承德市首家“新型农业经营主体服务中心”在滦平县挂牌成立。该中心作为“新型农业经营主体云服务平台”（以下简称：新农云）的线下服务平台，以县域养殖户、农业产业化龙头企业、家庭合作社和家庭农场等为主要服务对象，为其提供基础信息管理、财务记账和出纳管理、农资采购、农产品宣传推广等日常服务和新型农业经营主体移动端APP办公指导服务。截至4月末，已向“新农云”平台录入新型农业经营主体2611家。

该中心负责对在“新农云”平台注

册的县域内农民专业合作社、家庭农场、龙头企业等进行数据分析，并将此作为经营主体在滦平农商银行办理贷款业务的授信评级参考依据，为农信社精准投放贷款和防控信贷风险提供大数据支持。截至4月末，累计为平台内企业发放贷款8256万元。

此外，该行还提供金融知识宣教、金融服务咨询等业务，已相继组织开展新型农业经营主体营销培训会和宣传推广会、“银企”对接会、金融产品推介会等活动，累计800余人次参与，有效推动县域新型农业向信息化、规范化、制度化方向发展。

王志磊

## 周口市淮阳区农信联社 创新信贷产品 提升服务质量

作为服务三农金融的主力军，河南周口市淮阳区农信联社扎根基层，深入群众，秉承“党建引领、农信先行”的理念，结合行业优势，创新信贷产品，提升服务质量，下沉服务重心，助力乡村振兴。

结合区域经济发展优势，淮阳区农信联社研发多款特色信贷产品，针对不同贷款人群的“个体工商贷”“外出创业贷”“党员先锋贷”，针对不同用途的“大蒜贷”“花生贷”“装修贷”，针对不同行业的“板材加工贷”“教育器材贷”，尤其是“周到贷”，产品以其放款快、利率低和周转灵活的特点深受广大客户欢迎，全程线上申请和审批。疫情防控下无接触放款安全更放心，百姓足不出户即可实现资金流转，

提高了办事效率，也加快了乡村振兴的速度。截至5月4日，“周到贷”授信人数37926户，授信金额22.39亿元；授信人数13587户，授信金额9.37亿元。

不仅如此，淮阳区农信联社以“党建+金融”为契机，以党支部为基点，积极与乡（镇）政府及村委对接，开展“金融知识进万家”和“金融政策再下乡”活动，践行“我为群众办实事”，以共同学习、共同组织活动等形式，实现党建共建，助力乡村振兴战略全面落地。截至目前，淮阳区农信联社辖内信用社已全部与当地村委签订战略合作协议，网格化推进整村授信工作。此外，该联社通过“上门服务”延长“三尺柜台”的长度，拓宽金融服务范围，打通了金融服务“最后一公里”。

齐盈盈

## 巴东农商银行 开启战略合作 延伸服务半径

日前，湖北巴东农商银行开展“党建引领乡村振兴 携手共建美丽家园”专项行动，并与县乡村振兴局签订金融助力乡村振兴战略合作协议。

按照协议要求，巴东农商银行2022年按照“863”标准（调查建档面80%、预授信面60%、签约授信面30%）完成240个行政村（社区）的整村授信工作，2023年完成剩余82个行政村（社区）的整村授信工作。到2023年末，实现每个行政村平均不低于300万元贷款的目标。

此次协议的签订是巴东农商银行

积极响应国家号召，进一步贯彻落实乡村振兴战略，巩固脱贫攻坚成果，助推乡村振兴工作落实落地，切实提高三农金融服务覆盖面、获得感、满意度，将金融服务触角进一步向农村和边远地区延伸，拓宽乡村普惠金融覆盖面。

下一步，巴东农商银行将充分践行支农支小主责主业，用心用情做好“小微金融店小二”，全心全意当好“乡村振兴主办行”，为实现巴东“农业强、农村美、农民富”展现新作为。

赵晓明 韦小玲

## 濉溪农商银行 推出“农机贷”产品

随着农业机械化水平的提高，农机具被越来越多的运用在农业生产过程中，许多农户希望购置自己的农业机械。但一套基础的农机具价格颇高，让目前还未进行麦收、流动资金不足的农户望而却步。

为促进农户增收，破解农民群众购买农机资金需求的燃眉之急，安徽濉溪农商银行创新推出“农机贷”，为农户进行农作物收获与耕种保驾护航。据悉，濉溪农商银行“农机贷”贷款包括“间客式”和“直客式”两种业务模式。“间客式”业务模式是指银行先对农机贷款合作机构进行准入并签订合作协议，由合作机构向本行推荐客户办理农机贷款。“直客式”业务模式是指客户直接向银行申请农机贷款，银行根据申请人资

信状况、担保方式、风险状况及拟购农机等情况授予借款人一定的信用额度。“农机贷”贷款额度单户一般不超过30万元，贷款期限最长为3年，用户还可以选择按月等额本息或按月等额本金任意一种还款方式，贷款期限在1年以内（含）的，还可选择按月或按季付息、到期一次性还本还款方式。

随着夏收即将来临，濉溪农商银行党委深入调研，周密部署，形成“领导带头、上下联动、全员出击、精准发力”推动“农机贷”工作的良好局面。工作人员走进田间地头，走进村“两委”，加班加点为购买农机的农户提供信贷服务，开辟“绿色通道”，确保资金发放到位，提升农业机械化水平，助力夏收颗粒归仓，促进农民增收。

于静静

# 侯马农商银行深耕供应链金融服务 护航实体经济稳健发展

自新冠疫情发生以来，中小微企业经营发展受到不同程度的影响，山西侯马农商银行为进一步扶持中小微企业发展，持续扩大产业链上的核心企业“头部效应”，为企业提供全产业链供应链金融服务，围绕区域内大型优质企业持续挖潜，推动供应链金融高质量发展，重新定义“银企合作”模式，协助上下游中小企业缓解“融资难、融资贵”的问题，让供应链金融更有效支持小微企业发展。

为全面贯彻落实“存”与“活”理念，该行主动上门对接，快速摸排辖区内核心企业产业链金融需求，坚持以企业需求为驱动，打造专属“绿色融资通道”，聚焦龙头企业激活“一条链”，做强主导产业，做大新兴产业，做实特色产业，通过“资金链”激活“产业链”，以点带链、以链带面，全面实施“一链一策”，针对性供应链金融服务方案，积极提供金融服务，推动特色产业场景构建，促进产业链运转畅通。该行深入“专精特新”企业实地走访，与企业负责人座谈，探讨金融助力链主企业建圈强链新路径，推动重点产

业降本增效和集聚提能，以供应链金融促进产业链发展，促进实体经济健康发展，共同服务地方经济发展大局。截至目前，该行支持实体经济、重点项目共计32项、金额3.01亿元。

侯马农商银行围绕产业链长、需求量大、持续性强的行业，深耕细作，充分发挥“链主”企业“头雁”作用，促进“专精特新”等企业入链、融链，精准定位产业链上下游多类型、多层次企业需求。针对小微企业涉及面广、行业分散特点，该行立足“做农做小做散，做专做精做优”的经营理念，不断强化差异化服务，创设了丰富多样的普惠金融产品体系，重点发放500万元以下小微企业贷款，推出“兴隆贷”等特色产品。尤其是在本轮疫情暴发期间，该行推出“抗疫企业贷”产品，有力地支持了中小微企业复工复产。

同时，侯马农商银行以助力“乡村振兴”为己任，深化涉农服务，以“富农贷”等产品支持农户及涉农经营主体发展。截至目前，涉农及小微贷款余额63.95亿

元，较年初净增2.9亿元，增幅4.57%；普惠小微企业贷款18.87亿元，较年初净增72户2.56亿元，增幅15.72%。以金融力量保市场、稳主体、促就业，有效缓解中小微企业资金压力，切实打通金融服务实体经济“最后一公里”。

该行积极履行社会责任，拓宽金融服务渠道，助力“六稳”“六保”，在保障改善民生、促进消费等方面积极探索实践，通过丰富多元的普惠金融服务助力“新市民”安居乐业。一方面，该行依托服务站助农POS机设备，为村民提供小额取款、现金汇款、转账、代理缴费等服务，让村民金融服务不出村、24小时金融服务不间断。另一方面，该行充分发挥网点网络优势、人缘地缘优势，重点对种养大户、家庭农场、农民专业合作社、涉农企业等新型农业主体实现信贷资金投放，做到“边调查、边落实、边发放”。截至目前，该行完成了73个行政村整村授信工作，创建了35个信用村，农户授信户数1.3万户、金额6.58亿元，农户授信户数2141户、金额4.24亿元。

陈力



今年以来，中国银行湖南株洲醴陵支行深入贯彻金融支持乡村振兴战略，扎实开展金融为民理念。截至4月末，该行共为20个涉农客户发放“农担贷”2200万元，超额完成全年普惠金融计划任务。图为该行客户经理向种植户了解黄瓜生长和营销情况。

林道辉

## 浙川农商银行出台助农惠农政策 确保“三夏”生产顺利推进

立夏以来，河南浙川农商银行把保障“三夏”生产作为信贷投放的重中之重，结合辖区内粮食生产实际，单列信贷扶持资金，出台助农惠农政策，全力做好夏粮收购的资金保障工作，确保辖区内“三夏”生产顺利推进，实现农民增收、农业增效。

夏粮收购时间紧、任务重，收粮大户资金需求旺盛，为确保第一时间将“三夏”信贷资金发放到农户手中，浙川农商银行充分运用各网点LED屏、滚动播放惠农信贷政策。在村党群服务中心、村主干道等显眼位置布放宣

传版面，公示贷款利率、条件及包村服务人员联系方式。并组织全员下班后深入田间地头，逐人发放宣传彩页，确保惠农政策宣传宣讲到位。

今年，该行单列1亿元信贷资金，专项用于支持粮食收购。在全辖全面开展“信贷需求大走访”，采取“地毯式”走访收粮大户，详细掌握资金需求底数，合理安排贷款投放计划，包村客户经理走田间、扫农户、访大户，开展信贷产品和服

务推介，提前做好授信建档工作，及时足额发放贷款，确保“钱等粮、粮归仓”。截至5月18日，该行本月新投放涉农小额

贷款1895万元，确保将有限的信贷资金用在服务“三夏”生产上。

为确保不违农时、不误农事，该行为“三夏”资金投放开辟“绿色通道”，全面推行信贷服务“123”工程，即1天受理、2天调查、3天放款，极大地提高了信贷服务效率。同时，浙川农商银行把“流动银行车”开进田间地头，开展定时定点服务。并积极推介“金燕e付”和“金燕商城”，帮助客户提供收付款服务和商城代销服务，让客户感受到贴心的“一站式”金融综合性服务。

郑珂 党玉印

## 嵊州农商银行聚焦茶叶产业 做乡村振兴“主办银行”

但近两年疫情反复，茶市并不景气，茶叶销路成了一个棘手问题。眼见村里的茶农为茶叶滞销发愁，吕栋又主动承担起收购的重任，大量收购茶农们的茶叶，但收购资金还是让吕栋犯了难。

“多亏了嵊州农商银行，收购资金一步到位，这下我更有信心了。”吕栋看着收购回来的茶叶，不禁回想起自己的创业之路。“这一路上，一直有嵊州农商银行相伴左右，不仅给我们资金支持，还给我们送来了先进的经营理念，帮助我们打开了电商销路。”吕栋在农商银行工作人员的建议下，转变销售模式，通过抖音、淘宝等平台转战线上销售。夫妻俩白天采茶制茶，晚上直播销售，生意做得风生水起，每天平均销售额近2万元，邻近的茶农们都慕名前来请教“生意经”。

吕栋的茶叶致富故事只是浙江农商银行联合行辖内嵊州农商银行支持乡村振兴和群众富裕的一个缩影。作为乡村振兴“主办银行”，嵊州农商银行坚持立足区域优势，优化信贷投向，通过信贷支持茶叶种植、茶青收购、茶叶加工等各个环节制茶环节，实现从茶农、茶商到茶企全方位服务，有力促进了当地茶产业发展。

此外，该行大力支持辖内“泉岗辉白”“上坞山辉白”等特色茶叶品牌，在茶叶资源丰富的乡镇设立茶旅支行，专项扶持茶产业提升发展，助力产业做大做强。目前，嵊州农商银行已累计向茶业相关生产经营主体授信711户、金额30178万元，发放贷款458户、金额18280万元，真正让绿色茶山变成了“金山银山”。

徐剂玲 尹晓英

## 云和农商银行 满足小微电商差异化融资需求

小微电商具有分布散、行业杂、规模小等特点，对此，浙江农商银行联合行辖内云和农商银行积极创新、灵活操作，尽力满足个性化、差异化融资需求。

今年以来，该行创新推出3款针对小微电商的信贷产品，如面向刚起步的电子商户推出的“云闪贷”助其成长，面向经营2年以上的电子商户推出“电商易贷”协助做大做强等。同时，该行积极挖掘小微电商信用价值，推出了以商品进货单、快递回单、支付宝到账单及好评率、退款纠纷率和成长率为主要信用评价指标的信用贷款模式。目前，累计放款突破2000万元，惠及电商企业70余户。

周琪琅

## 大英农商银行 “金融+N”助力乡村振兴

近日，四川省大英县“金融+N”助力全面实施乡村振兴联席会在大英农商银行召开，金融、财政、农业农村等10个县直部门、9个镇1个街道办及大英农商银行负责人参加会议。

会上，大英农商银行向参会人员介绍了整村授信、农综站建设、“六金”特色信贷产品等助力乡村振兴系列举措。并与农业农村局签订了《村集体经济组织贷款战略合作协议》，与财政等10个部门签订了“金融+N”助力乡村振兴战略合作协议。

向刚

## 汉寿农商银行 发放首笔“龟鳖贷”

近期，湖南汉寿农商银行客户经理在上门走访中得知，与当地龟鳖养殖户王大叔长期合作的饲料公司推出了批量购买优惠政策，为了降低养殖成本，王大叔在为自有资金不足而发愁。为帮助王大叔走出困境，客户经理向其推荐了“龟鳖贷”产品，在多方核实与上门走访后，汉寿农商银行利用信贷移动营销平台为其发放了金额45万元“龟鳖贷”，标志着该行成功发放了首笔“龟鳖贷”贷款。

据悉，“龟鳖贷”是汉寿农商银行面向全县龟鳖养殖大户、专业合作社等新型农业经营主体推出的用于生产经营的一款贷款产品，具有利率低、手续简便、随借随还等特点，是乡村振兴系列贷子产品之一。

杨倩

## 洪洞农商银行 开展金融知识宣讲活动

近日，山西洪洞农商银行工会、信贷管理部、城关支行组织干部职工深入城东村农贸市场，联合开展“金融助力乡村振兴”主题宣讲活动。

活动中，工作人员精心选择一些与老百姓生活息息相关的信贷产品、防范金融诈骗小常识、真假人民币识别等金融知识向市场商户、过往群众进行宣讲。同时，手把手教商户安装使用“晋享e付”二维码，向大家普及各类信贷产品申贷条件及授信流程，现场解答客户在使用农信产品方面的疑问。洪洞农商银行便捷的产品、专业的讲解、优质的服务得到了广大群众的一致好评。

梁小丽

## 镇赉农商银行 加大养殖业贷款投放力度

吉林镇赉农商银行全面推进乡村振兴，服务三农，克服疫情，深耕农村市场，充分发挥了服务三农金融主力军作用。截至目前，该行农户贷款余额10.05亿元，较去年同期增长2.76亿元。

今年以来，该行深入贯彻省委、省政府“千万头牛工程”计划，信贷客户经理主动上门服务，对辖内养殖户进行逐户走访摸底，给予养殖户信贷资金扶持，大力支持地方养殖业快速发展。截至目前，该行累计投放养殖贷款1.81亿元，养殖贷款余额净增长1.04亿元。

按照整村授信工程要求，镇赉农商银行有序稳步推进农户评议和预授信工作，目前已累计评议农户17307户，评议农户预授信贷款额度8.1亿元。

李学志

## 石泉农商银行熨斗支行 “党建+金融”支持农户增收

为更好地服务乡村振兴战略，切实提升金融服务乡村振兴力度和水平，支持农户增收致富和乡村产业发展壮大，陕西石泉农商银行熨斗支行党支部创新“党建+金融”服务模式，与石泉县熨斗镇先联村党支部联合开展了“党建引领金融先锋”支部联建活动。

会上，熨斗支行为熨斗镇先联村授予了“金融先锋示范村”荣誉称号，向两名金融联络员颁发了聘书。同时，现场为“先联村集体经济组织”和“能人大户”授信460万元。活动期间，该支行工作人员还向村民代表们普及了防范非法集资、防电信诈骗、存款理财等金融知识。

熊蜜